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Landtag
19. Wahlperiode

Kleine Anfrage der Fraktion der CDU vom 19. Januar 2016
Wahrnehmung héherwertiger Aufgaben in den Behorden im Land Bremen

Im offentlichen Dienst im Land Bremen ergibt sich die Pflicht des Dienstherrn, die
von ihm eingerichteten Funktionsstellen zu bewerten. Die Bestimmung ist kein blo-
Ber Programmsatz, sondern als Konkretisierung des Gleichheitssatzes, der sich aus
dem Grundgesetz ergibt, unmittelbar geltendes Recht. Die Auswahl des Bewertungs-
verfahrens bleibt im Rahmen der vorgegebenen Bestimmungen den einzelnen Dienst-
herren uberlassen. Fur das Land und die Stadtgemeinde Bremen ist die Senatorin fiir
Finanzen fir die grundlegenden Aufgaben der Personalverwaltung zustandig.

Wir fragen den Senat:

1. Wann erfolgte im 6ffentlichen Dienstim Land Bremen, getrennt nach den beiden
Gemeinden Bremen und Bremerhaven und dem Land Bremen, zuletzt eine Be-
wertung der Funktionsstellen fiir Beamte und Angestellte?

2. Welche Kriterien wurden bei dieser Bewertung zugrundegelegt? Wurden Teil-
bereiche des offentlichen Dienstes von der Bewertung ausgenommen? Wenn ja,
warum?

3. Wie wird eine Vergleichbarkeit bei der Bewertung der einzelnen Funktions-
stellen bei den unterschiedlichen Behdrden und Ressorts erreicht?

4. Inwiefern plant der Senat, Anderungen bei der Bewertung der Funktionsstellen
vorzunehmen?

5.  Wie wird eine Vergleichbarkeit der Bewertung der Funktionsstellen der Beam-
ten mit denen der Angestellten erreicht?

6. In welchen Dienststellen gibt es welche Unterschiede zwischen der Bewertung
der Funktionsstellen und der tatsachlich vorhandenen Anzahl an entsprechen-
den Planstellen?

7. In welchen Dienststellen nehmen wie viele Beamte hoherwertige Aufgaben als
ihre Besoldungseingruppierung wahr? In welchen Fallen handelt es sich um
eine einfache oder mehrfache Unterdeckung? In welchen Fallen handelt es sich
dabei um eine vertretungsweise oder dauerhafte Wahrnehmung der héher-
wertigen Aufgaben?

8. Wie lange nehmen diese Beamten die héherwertigen Aufgaben bereits wahr?
In welchen dieser Falle wird dafur eine Zulage gewahrt? Nach welchen Krite-
rien erfolgt die Zuweisung von Planstellen zur Beférderung fiir Beamte im 6f-
fentlichen Dienst in Bremen und Bremerhaven? Welche MafBnahmen werden
ergriffen, um bei der Zuweisung die groite Unterdeckung zu beseitigen? In wel-
cher Form setzt der Senat die Rechtsprechung des Bundesverwaltungsgerichts,
insbesondere aus dem Urteil BVerwG 2 C 21.13, um?

Wilhelm Hinners, Dr. Thomas vom Bruch,
Thomas Rowekamp und Fraktion der CDU



Dazu
Antwort des Senats vom 16. Februar 2016

1. Wann erfolgte im 6ffentlichen Dienstim Land Bremen, getrennt nach den beiden
Gemeinden Bremen und Bremerhaven und dem Land Bremen, zuletzt eine Be-
wertung der Funktionsstellen fiir Beamte und Angestellte?

Beforderungsamter durfen regelmalig nur eingerichtet werden, wenn sie sich
von den Amtern der niedrigeren Besoldungsgruppe nach der Wertigkeit der zu-
geordneten Funktionen wesentlich abheben. Aus diesem besoldungsrechtlichen
Grundsatz (§ 25 Bundesbesoldungsgesetz — BBesG) folgt die Verpflichtung, je-
den Dienstposten sowohl bei seiner Einrichtung wie bei jeder Neubesetzung zu
bewerten. Dieser Grundsatz wird auch bei Tarifbeschaftigten angewandt. Dart-
ber hinaus werden Stellen von Tarifbeschaftigten im Wege von Hohergrup-
pierungsantragen auf Initiative der Beschaftigten uberpriift. Die Bewertung von
Stellen bzw. Dienstposten erfolgt deshalb regelmaBig und nach Bedarf.

2. Welche Kriterien wurden bei dieser Bewertung zugrundegelegt? Wurden Teil-
bereiche des o6ffentlichen Dienstes von der Bewertung ausgenommen? Wenn ja,
warum?

Die Bewertung der Dienstposten kann entweder durch analytische oder sum-
marische Verfahren oder unmittelbar durch Gesetz erfolgen. Fur die Bewertung
von Stellen von Tarifbeschaftigten gelten die tarifrechtlichen Grundlagen. Dies
sind in Bremen der Tarifvertag fiir den o6ffentlichen Dienst der Lander (TV-L)
und der Tarifvertrag fur den o6ffentlichen Dienst (TV6D).

Aufgrund noch nicht vereinbarter Eingruppierungsvorschriften einschlieBlich
einer Entgeltordnung im TV6D gelten die Eingruppierungsvorschriften des Bun-
des-Angestelltentarifvertrags (§§ 22 ff. BAT einschlieBlich der Vergitungs-
ordnungen) fur die TV6D-Beschaftigten weiterhin. Fur den Bereich des TV-L
sind mit Wirkung vom 1. Januar 2012 neue Eingruppierungsvorschriften in Kraft
getreten.

Fur die Bewertung der Dienstposten im Bereich des Landes und der Stadtge-
meinde Bremen gelten die ,Grundsatze fir die Bewertung von Dienstposten
der Beamtinnen und Beamten"” vom 28. Februar 2012 (Bewertungsgrundsatze).
Die Bewertungsgrundsatze gelten unmittelbar fiir die Funktionen der Fach-
richtungen ,Allgemeine Dienste” und ,Technische Dienste”. Die Bewertung
der Dienstposten der Beamtinnen und Beamten der ubrigen Fachrichtungen des
Bremischen Beamtengesetzes (,Justiz”, ,Polizei”, ,Feuerwehr”, ,Steuerverwal-
tung”, ,Bildung”, ,Gesundheits- und soziale Dienste”, ,Agrar- und umwelt-
bezogene Dienste”, sowie ,wissenschaftliche Dienste") sollen sich grundsatz-
lich an diesen Bewertungsgrundsatzen orientieren.

Die Bewertung der Dienstposten im Bereich der Stadtgemeinde Bremerhaven
erfolgt auf der Grundlage des Bewertungssystems der Kommunalen Gemein-
schaftsstelle fiir Verwaltungsmanagement (KGSt).

3. Wie wird eine Vergleichbarkeit bei der Bewertung der einzelnen Funktions-
stellen bei den unterschiedlichen Behdrden und Ressorts erreicht?

Die Entscheidungsbefugnis fiir die Bewertung von Dienstposten wurde auf die
senatorischen und ihnen gleichgestellten Dienststellen ubertragen. Dartiber
hinaus sind die bremischen Hochschulen entscheidungsbefugt.

Im Bereich des Landes und der Stadtgemeinde Bremen stellen die Bewertungs-
grundsatze und die von der Senatorin fur Finanzen erstellten weitergehenden
Erlauterungen eine Bewertung nach einheitlichen Kriterien sicher. Dartiber hi-
naus hat der Senat fir die Bewertung von Dienstposten mit seinem Beschluss
vom 28. Februar 2012 fiir Amter ab der Besoldungsgruppe A 15 oder héher ein
abgestuftes, zentrales Verfahren beschlossen. Danach bedarf es zu dieser Be-
wertung der Herstellung des Einvernehmens mit der Senatorin fur Finanzen
und fiir Amter im Bereich der Senatorin fiir Finanzen der Herstellung des Ein-
vernehmens mit dem Senator fur Justiz und Verfassung. Kann das Einverneh-
men nicht hergestellt werden, liegt die Entscheidung bei einer Staatsratearbeits-



gruppe. Sollte auch hier keine Entscheidung getroffen werden konnen, so hat
der Senat die abschlieBende Entscheidungsbefugnis. Dieses Verfahren gilt auch
fur die ab der Besoldungsgruppe A 15 entsprechenden Bewertungsfalle der
Entgeltgruppe 15 TV-L bzw. auBertariflichen Beschaftigungsverhaltnisse.

Im Bereich der Stadtgemeinde Bremerhaven erfolgt die Bewertung der Stellen
jeweils durch die Bewertungskommission Beamte bzw. die Bewertungskom-
mission Tarifbeschaftigte. In beiden Kommissionen fuhrt der Magistratsdirektor
den Vorsitz, wodurch die Vergleichbarkeit gewahrt wird.

4. Inwiefern plant der Senat, Anderungen bei der Bewertung der Funktionsstellen
vorzunehmen?

Derzeit wird kein Anderungsbedarf gesehen.

5.  Wie wird eine Vergleichbarkeit der Bewertung der Funktionsstellen der Beam-
ten mit denen der Angestellten erreicht?

Im Bereich des Landes und der Stadtgemeinde Bremen erfolgt die Bewer-
tung der Amter der Besoldungsordnung A des Bremischen Besoldungsgesetzes
(BremBesG) im Rahmen der Bewertungsgrundsatze nach einem summarischen,
an den Tarifbereich angelehnten Verfahren. Fiir den Bereich der Amter in der
Bremischen Besoldungsordnung B enthalten die Bewertungsgrundsatze ein se-
parates Bewertungsschema. Werden nach A 16 oder der B-Besoldung bewerte-
te Stellen mit Beschaftigten besetzt, so erhalten diese eine auBlertarifliche Ver-
gutung entsprechend der Bezuge nach der Besoldungsordnung. Damit ist eine
Vergleichbarkeit der Bewertung der Stellen der Tarifbeschaftigten und der Dienst-
posten der Beamtinnen und Beamten sichergestellt.

Im Bereich der Stadtgemeinde Bremerhaven wird die Vergleichbarkeit iilber den
Einsatz von Bewertungskommissionen unter Leitung des Magistratsdirektors si-
chergestellt (vergleiche Antwort zu Frage 3).

Hinweise zur Beantwortung der Fragen 6 bis 8:

Uber die Stellenbewertungen von Funktionsstellen (Dienstposten) existiert kei-
ne zentrale Datenhaltung. Die Daten wurden daher von den Dienststellen ma-
nuell erhoben. Teilweise konnten die Daten aufgrund der kurzen Frist zur Be-
antwortung der Kleinen Anfrage nicht oder nicht vollstandig erhoben werden
oder wurden derart erhoben, dass eine Verwertung und Darstellung in den Ant-
worten auf die Kleine Anfrage nicht moglich war.

Um die Darstellung personenbeziehbarer Daten aus Datenschutzgrinden zu ver-
meiden, wurde auf die Darstellung auf Besoldungsgruppenebene verzichtet und
eine Zusammenfassung auf Laufbahngruppenebene gewahlt (siehe untenste-
hende Tabelle).

Aus den dargestellten Daten lasst sich in keinem Fall ein Rechtsanspruch auf
Zahlung einer Zulage im Einzelfall und in der Gesamtheit ableiten. Die Dienst-
stellen sind gehalten, jeden Einzelfall gesondert zu prufen.

6. In welchen Dienststellen gibt es welche Unterschiede zwischen der Bewertung
der Funktionsstellen und der tatsachlich vorhandenen Anzahl an entsprechen-
den Planstellen?

Siehe tabellarische Darstellung in der Anlage.

7. In welchen Dienststellen nehmen wie viele Beamte hoherwertige Aufgaben als
ihre Besoldungseingruppierung wahr? In welchen Fallen handelt es sich um
eine einfache oder mehrfache Unterdeckung? In welchen Fallen handelt es sich
dabei um eine vertretungsweise oder dauerhafte Wahrnehmung der héherwer-
tigen Aufgaben?

Siehe tabellarische Darstellung in der Anlage.

8. Wie lange nehmen diese Beamten die hoherwertigen Aufgaben bereits wahr?
In welchen dieser Falle wird dafir eine Zulage gewahrt?

Nach welchen Kriterien erfolgt die Zuweisung von Planstellen zur Beférderung
fur Beamte im offentlichen Dienst in Bremen und Bremerhaven?



Welche MaBnahmen werden ergriffen, um bei der Zuweisung die grote Unter-
deckung zu beseitigen?

In welcher Form setzt der Senat die Rechtsprechung des Bundesverwaltungs-
gerichts, insbesondere aus dem Urteil BVerwG 2 C 21.13, um?

Siehe tabellarische Darstellung in der Anlage.

Zur Erlauterung: Die Zahlung einer Zulage fur die Wahrnehmung hoherwertiger
Tatigkeiten gemaB § 46 BBesG ist von folgenden Voraussetzungen abhangig:

— Diehoéherwertige Tatigkeit muss langer als 18 Monate wahrgenommen wer-
den, wobei die Zulagenzahlung ab dem 19. Monat erfolgt,

— die betroffenen Beamtinnen und Beamten mussen die sogenannte Beforde-
rungsreife fiir das hoherwertige Amt besitzen, d. h. die gesetzlichen Grund-
lagen fur eine Beférderung miissen vorliegen. Hierzu miissen die Beamten
einen sechs- bzw. zwolfmonatigen Leistungsnachweis auf dem Dienstposten
erbringen und sie mussen das hoherwertige Amt nach dem Laufbahnprinzip
(Amter der Laufbahn diirfen grundsatzlich nicht {ibersprungen werden) er-
reichen konnen,

— die haushaltsrechtlichen Voraussetzungen miussen erfillt sein, d. h. es mus-
sen im Haushalt verankerte Planstellen zur Verfugung stehen. Die haushalts-
rechtlichen Voraussetzungen werden auch in Fallen der sogenannten Topf-
wirtschaft erfullt.

Die notwendigen Planstellen werden im Rahmen der Haushaltsaufstellung an-
gemeldet. Eine Verteuerung des Personals durch Beforderungen fiihrt tiber ein
Bonus-Malus-System zu einer Absenkung der Zielzahlen und damit zu einer
Absenkung der ausfinanzierten Stellen. Beférderungen konnen nur im Rahmen
der zur Verfiigung stehenden Planstellen umgesetzt werden. Die Beférderungs-
entscheidung wird gemal Artikel 33 Abs. 2 Grundgesetz nach Eignung, Befa-
higung und fachlicher Leistung gefallt. Soweit sie die beamtenrechtliche Be-
forderungsreife vorweisen, treten die Beamtinnen und Beamten hierbei in Kon-
kurrenz zueinander.

Die Vergabe von Beforderungsamtern erfolgt ausschlieBlich nach dem verfas-
sungsrechtlichen Grundsatz von Eignung, Befahigung und Leistung, ein Vor-
rang zur Beseitigung groferer Unterdeckungen ist deshalb rechtlich ausgeschlos-
sen.

Die Senatorin fur Finanzen hat die obersten Dienstbehorden laufend auf die
aktuelle Rechtsprechung zu der Zulagenregelung des § 46 BBesG hingewiesen.
Die Problematik war weiterhin Thema der regelmaBig stattfindenden Bespre-
chung mit den Personalreferentinnen und Personalreferenten der Ressorts.

Durch die in der Fragestellung erwahnte Entscheidung des Bundesverwaltungs-
gerichts hat sich der Kreis der Anspruchsberechtigten fiir die Zulage ganz er-
heblich erweitert, der Aufwand fir deren Abgrenzung sowie fir die Berech-
nung der dem Einzelnen zustehenden Betrage wurde deutlich erhéht. Die be-
troffenen Dienststellen sind derzeit damit befasst, Zahlungsberechtigte und Zu-
lagenhohe zu ermitteln.
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